



哈尔滨申办2025年 第九届亚冬会代表团启程

本报讯（记者 于秋莹 李玥）7月4日，哈尔滨申办2025年第九届亚冬会代表团第一批人员启程，出席在曼谷举行的亚奥理事会全体会员国大会。会上，将揭晓2025年第九届亚冬会举办城市。

哈尔滨具有发展冰雪产业的独特优势，拥有“冰城夏都”的美誉。多年来，哈尔滨积累了丰富的世界大赛举办经验，为此次申办增添了分量极重的砝码。目前各项申办准备工作已基本就绪。为高效推进申办工作，哈尔滨市坚持省、市一体推进原则，成立了申办城市工作委员会，下设申办工作指挥部，省、市抽调精兵强将集中办公。作为2025年第九届亚冬会申办城市，哈尔滨代表团将会向亚奥理事会进行陈述，充分展现哈尔滨独特冰雪文化魅力和冰城人民对冰雪运动的热爱。对于本次申办，代表团成员充满期待。“我们抵达曼谷之后，会全力以赴为申办陈述大会做好筹备工作，对于此次申办工作我们充满信心。”黑龙江省体育局二

级巡视员姚伟丽表示。

“我们制作了200个哈尔滨申办亚冬会的宣传片U盘。U盘上系着代表祥和、幸福及中国人对未来憧憬的中国结。届时将这些U盘赠送给参加亚奥理事会代表大会的各成员国代表，更大范围宣传黑龙江省独特的冰雪特质和哈尔滨的城市魅力。”哈尔滨申办2025年第九届亚冬会委员会指挥部宣传组陆相卫介绍说，视频将在亚奥理事会代表大会上第一次展示播放。

市外事办工作人员周胜滨接受采访时表示，此次他们准备了哈尔滨方正剪纸等非遗文创产品，并特邀哈市著名书法家最新创作了一批书法作品带到亚奥理事会全体会员国大会。“希望通过这些代表哈尔滨非物质文化遗产的文创作品，在展现哈尔滨独特地域文化的同时，提升城市好感度和关注度，吸引更多优秀运动员来到哈尔滨，提升哈尔滨的国际影响力。”周胜滨说。



冰雪人才储备充足 后备力量基础夯实

分阶段、分梯队创新培养，哈尔滨冰雪后备力量走向了更高级别赛场

□本报记者
张堃雷

悠久的冰雪运动发展史，一枚枚金光闪闪的世界大赛奖牌，让哈尔滨成为中国乃至世界冰雪运动不可忽视的强劲力量。手握辉煌的成绩，渴望的始终是更加美好的未来。众多体育场馆的兴建与改造，让冰雪运动已然成为哈尔滨市民日常生活的一部分，不仅为冰雪人才的培养打下夯实的基础，也进一步扩大哈尔滨冰雪运动的版图。如今，哈尔滨的冰雪人才储备充足，冰雪运动全民推广与普及率在全国遥遥领先，申办亚冬会是热爱冰雪的哈尔滨人心中热烈的期盼。



A

夯实发展基础 众多体育场馆“旧貌换新颜”

“不满足现状，探寻新的发展路径。”在市委、市政府对体育工作的高度重视下，哈尔滨始终在世界冰雪体育的舞台上牢牢占据一席之地。作为中国冰雪项目领头雁，哈尔滨从基础做起，巩固着冰雪项目的根基。

一座座造型相同、色彩各异的气膜馆近年来拔地而起，让冰雪项目不再是冬季的专属。无论生活在哪个城区，都可以找到一座室内冰上运动中心（气膜馆），每周开放的免费时段，让曾经被视为“专业人士专属”的冰雪运动，以开放的体验方式走进冰城市民的日常生活。

为了解决体育场馆短缺的问题，2019年开始，哈尔滨市在主城区兴建的10座室内冰上运动中心已全部投入使用。这种力度无论是在时间纵轴上，还是在地域横轴上，在国内城市中都前所未有。国际级赛事标准的场馆让更多市民尤其是青少年走上冰雪运动场，体验了冬季项目的快乐。

此外，八区体育场于2019年9月被正式改造成为全民健身中心，八区冰球馆也在2020年底完成翻新工作，为广大青少年冰雪后备人才提供了更好的训练和比赛条件。

这些硬件设施让哈尔滨实现了专业队训练比赛、业余队使用和全民健身场地的全覆盖。在弥补场地设施不足的基础上，构建出竞技体育与全民健身齐头并进的景象，也让广大冰雪后备人才在接触冰雪运动初期，就能在专业场地上接受训练，为未来的冰雪之路打下坚实基础。

B

活化人才机制 更多冰雪后备力量走向赛场

更多青少年走进冰雪运动场，潜在的后备人才得以激活，哈尔滨在体育人才方面开始育新机、破难题。近年来，随着“体育+”概念的不断深化，哈尔滨市在进行人才培养和挖掘的同时，更致力于推动文化、旅游和冰雪体育产业的融合发展。

为了让更多在校生走进冰雪运动场，冰雪运动项目被正式纳入哈尔滨中考体育内容，极大地推动了哈尔滨青少年冰雪运动的普及和发展。此外，哈尔滨还确定了141所中小学为体育传统项目学校，营造校园内浓厚的冰雪文化氛围。

哈尔滨以赛事为切入口，引导青少年冰雪体育运动与文化、旅游有机融合，促进冰雪体育产业发展。举办哈尔滨市青少年冰球U系列联赛、哈尔滨市“赏冰乐雪”暨“全民上冰雪”百日系列活动、“百万青少年上冰雪”活动、冰雪运动嘉年华、冰上亲子运动会等活动和比赛，在广大青少年参与冰雪运动、享受冰雪运动魅力的同时，有效推动文化、旅游和冰雪体育产业的融合发展。

在高水平冰雪人才引进和活化方面，哈尔滨做足文章。近年来，越来越多的冬季项目世界冠军来到哈尔滨，为冰城小将们提供高水平、专业化指导，实现了人才的引进再使用，极大地促进了哈尔滨冰雪体育运动的可持续发展。在跨界跨项选才方面，哈尔滨市创新性地打破后备人才培养模式，将冰雪运动贯穿全年。为弥补哈尔滨夏季室内冰雪设施不足的缺陷，结合青少年运动的特点，哈尔滨市以轮滑运动作为切入点，在中小学校大力推广轮滑运动，并连续多年举办了轮滑马拉松世界杯，形成了夏有轮滑运动、冬有冰雪运动的冬夏并举新格局，以轮滑带动滑冰的训练模式已被世界认可。

依托专业化的冰雪运动训练场地，分阶段、分梯队、多元化、多途径的创新培养，哈尔滨让更多冰雪后备力量走向了更高级别的赛场。